

广东省民营企业座谈会暨“十四五”期间民营制造业项目签约仪式在广州举行

推动我省民营经济健康发展 汇聚起奋进新征程夺取新胜利的强大力量

李希出席会议并讲话,马兴瑞主持会议

羊城晚报讯 5月20日,广东省民营企业座谈会暨“十四五”期间民营制造业项目签约仪式在广州举行,会议深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,立足准确把握新发展阶段、深入贯彻新发展理念、加快构建新发展格局、着力推动高质量发展,听取民营企业意见建议,推动我省民营经济持续健康发展。省委书记李希出席会议并讲话,省长马兴瑞主持会议。

李希强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于民营企业发展的重要论述精神,认真贯彻落实总书记、党中央决策部署,不断为民营经济营造良好发展环境,汇聚起推动广东奋进新征程、夺取新胜利的强大力量。一要全面准确理解党中央关于民

营经济发展的方针政策,进一步增强推动民营经济健康发展的使命感责任感。引导广大企业家自觉把个人命运、企业前途和国家发展紧密联系在一起,心无旁骛创新创业、踏踏实实办好企业,争当中国特色社会主义事业的优秀建设者。二要正确认识大局大势,进一步坚定推动企业高质量发展、掌握发展主动权的信心决心。帮助企业构建新发展格局这个主战场中选准自己的定位,抓住机遇、迎接挑战,努力在危机中育先机、于变局中开新局。三要牢牢把握重大使命任务,进一步激发共创广东美好未来的强大动力。支持企业抓住“双区”建设、打造发展格局战略支点、全面实施乡村振兴战略等重大机遇,认真谋划发展、强化投资布局,更好助力广

东“十四五”开好局、起好步。四要大力弘扬新时代企业家精神,进一步在新征程中展现新担当新作为。广大民营企业要常怀爱国之心、报国之志,锐意进取克难、创新发展,坚持诚信经营、公平竞争,积极回报社会、造福民生,立足国内、放眼世界,在新征程中再创佳绩、勇立新功。五要切实加强对民营经济工作的领导,进一步推动我省民营经济发展焕发新活力。全省各级党委政府要把民营经济工作摆在更加突出的位置来谋划推进,用心用情用功服务民营企业,在推动政策惠企、营造良好营商环境、构建亲清政商关系、推动签约项目落地建设等方面下更大功夫,更好推动民营经济健康发展。

马兴瑞强调,全省各地、各部门要以强烈的责任担当和务实的工作作风,扎实做好民营企业纾困解难和服务保障工作,持续深化“放管服”和“数字政府”改革,依法保护企业家合法权益,加强产权和知识产权保护,积极构建亲清政商关系,加快打造市场化法治化国际化营商环境,助推民营经济高质量发展。希望广大民营企业积极融入广东改革发展大潮,把握机遇、抢占先机,大力弘扬新时代企业家精神,聚精会神办实业、谋创新、求发展,在高质量发展中迈开大步、奋勇争先。

会上,珠海格力电器股份有限公司董事长兼总裁董明珠、广州白云电器设备股份有限公司董事长胡德兆、广州小鹏汽车科技有限公司董事长兼CEO何小鹏、深圳市大疆创新科技有限公

甘肃景泰一马拉松百公里越野赛 遭遇极端天气 21人遇难

最新消息

羊城晚报讯 22日上午,在甘肃省白银市景泰县黄河石林景区举行的黄河石林山地马拉松百公里越野赛遭遇极端天气,多人死伤。23日,该越野赛失联救援指挥部召开新闻发布会,公布事故搜救最新情况。截至23日发稿,共搜救回参赛人员151人,21名参赛人员找到时已失去生命体征。甘肃省省委省政府已成立事件调查组,对事件原因进行进一步深入调查。

据介绍,该赛事由白银市委、市政府主办,景泰县承办,具体赛事运营由甘肃晟景体育文化发展有限公司负责,共计172人参与百公里越野赛。

接到当地报告后,甘肃省委、省政府第一时间召开专题会议,立即启动应急预案,成立失联救援指挥部并组织救援力量700余人投入搜救。由于赛段内地形地貌复杂,夜间气温再度下降,搜救难度较大。截至发稿,共搜救回参赛人员151人,其中8人轻伤在医院接受救治,21名参赛人员找到时已失去生命体征。

据介绍,该赛事由白银市委、市政府主办,景泰县承办,具体赛事运营由甘肃晟景体育文化发展有限公司负责,共计172人参与百公里越野赛。

广州疫苗接种大热 今明两天有新一批到货

羊城晚报讯 记者林清清、通讯员穗卫健宣报道:这两天,广州市民接种新冠病毒疫苗热情高涨。5月21日当天,广州市接种新冠病毒疫苗超过39万剂次,为大规模接种工作启动以来最高。

广州市疾病预防控制中心副主任张周斌表示,对于新冠病毒,绝大多数都是易感人群,除了做好日常防护,接种疫苗是预防新冠最有效的手段。本次疫情表明,目前人群的免疫屏障还没充分建立,在国外疫情仍然严峻,我们仍然面临着外防输入、内防反弹的压力,早一天接种,早一天获得保护,早一天安心。

据悉,近两天市民接种意愿强烈,22日新冠病毒疫苗库存较

为紧张,部分接种点更因为上一批配送的疫苗已接种完毕,暂停接种一天。

张周斌介绍,接下来两天,将有新一批新冠病毒疫苗运送到广州,供应到各接种点。对于还没有接种过疫苗的市民来说,建议提前下载“预防接种服务”APP,或者通过微信公众号“广州健康通”、微信小程序“穗康”上的预约通道进行提前预约。而对于已经完成第一针接种的市民,也提醒在接种第一针的21天~56天内尽快接种第二针。

张周斌提醒,无论市民是否已经接种疫苗,是否已经接种完两针疫苗,在新冠病毒常态化防控的情况下,仍然应该做好个人防护。

香港特区政府:“回港易”计划维持不变

据新华社电 香港特区政府发言人22日晚间表示,“回港易”计划安排暂时维持不变,稍后如有改变将会另行作出公布。

特区政府发言人表示,广州荔湾区出现一宗新冠肺炎确诊病例,特区政府正与广东省政府评估有关情况。目前广州市荔湾区龙津街锦龙汇鑫阁被调整为疫情中风险地区,广东省并未被列为中风险地区。

发言人强调,目前在“回港易”计划下取得名额的香港居民可以继续按照计划的指明条件,及在名额指定的日期和出入境口岸入境香港。

22日下午,香港特区政府卫生署卫生防护中心传染病处主任张竹君在疫情记者会上曾表示,特区政府将广东省纳入疫情中风险地区,由23日起暂停香港居民使用“回港易”计划经广东省回港。

关注云南青海地震

云南漾濞地震致3死32伤

据新华社电 云南省大理州漾濞县5月21日发生6.4级地震,造成3人死亡、32人受伤。据漾濞县地震局通报,截至22日15时,大理州“5·21”漾濞6.4级地震造成全州伤亡35人,其中死亡3人,重伤7人,轻伤25人。

死亡的3人中,一人为震落滚石砸中行驶货车致死,一人为避震摔倒骨折、多发脏器损伤抢救无效死亡,一人为避震摔倒突发心源性猝死。伤员中,除12名轻微伤已出院休养外,现在医院治疗20人。

专家解读

近期有发生五六级地震的可能性

据新华社电 5月21日云南漾濞县地震发生后,中国地震台网中心组织专家对云南漾濞近期地震活动进行分析研究,认为目前已经构成前一主一余型地震序列。

中国地震台网中心、云南局和中国地震局地壳观测研究所将根据此次地震震后活动持续开展

实时序列测定和跟踪分析工作,开展实时跟踪分析结果,对序列开展最新研判。上述专家进一步表示,目前,根据区域构造特征、历史地震活动水平、序列特点及地球物理观测等综合分析认为,原震区近几日发生7级以上地震的可能性不大,存在发生5-6级地震的可能。

青海玛多地震13人受伤

据新华社电 22日,记者在青海省果洛藏族自治州玛多县了解到,截至目前,玛多7.4级地震共造成13人受伤。

目前,玛多县黄河乡房屋受

损625间、畜棚7处;扎陵湖乡房屋倒塌2处、畜棚1处;玛查理镇畜棚倒塌30处;花石峡镇房屋倒塌16处,详细受损情况还在进一步核查。

专家解读

近期7级以上地震的可能性不大

据新华社电 青海果洛州玛多县发生7.4级地震后,中国地震台网中心专家22日分析认为,原震区近期发生7级以上地震的可能性不大。

中国地震台网中心组织专家对此次地震研究分析认为,玛多7.4级地震为巴颜喀拉块体边界断裂持续活动的结果,距离地震最近的断层是甘德南缘断裂带,震源机制为走滑型破裂。

中国地震台网中心专家表示,巴颜喀拉块体位于青藏高原主体地区的北部,是青藏高原地

壳运动方向转变的枢纽地区之一,也是青藏高原现今地壳运动最为强烈的地区之一,震源活动频繁。自1997年玛尼7.5级地震以来,我国大陆7级以上强震都发生在巴颜喀拉块体周缘断裂上,其中包括了主干断裂上发生的2001年昆仑山口西8.1级地震和2008年汶川8.0级地震等。根据区域构造特征、历史地震活动水平、序列特点及地球物理观测等综合分析认为,原震区近期发生7级以上地震的可能性不大。

2021年广州科技活动周启动 350场科普活动轮番上演 149家科普场所免费开放

文/羊城晚报记者 李钢 柳卓楠 图/羊城晚报记者 汤铭明

5月22日,2021年广州科技活动周在广州越秀国际会议中心正式启动,并举行了开幕式、“格致论道·湾区”论坛、科普嘉年华等活动。本次科技活动周以“百年回望 中国共产党领导科技发展”为主题,重点回顾百年以来,在党的领导下,我国科技事业的蓬勃发展以及取得的巨大成就。今年活动周期间将为市民带来超过350场科普活动,有149家科普场所向公众免费开放。



市民在开幕式体验现代科技

7位科学家获“科普爱心大使”勋章

为表达对于广大科技工作者的敬意,开幕式活动特别设置了“科技,你我共见”环节。

中国科学院院士、中山大学教授许学雄,中国工程院院士、华南理工大学教授陈克复,大数据专家、阿里巴巴集团前副总裁涂子沛,中国首批航天员之一的陈全,全国科普工作先进工作者许学雄,中国卫星气象领域科学传播专家曹静,广州市农业科学研究院原院长谭耀文依次走过红毯,来到开幕式现场,并接受由学生代表敬献的“科普爱心大使”勋章。

开幕式外场设置了党建区、高新区、科普区、签赠区等展区。在高新区,展示了广州地区

高校和科技企业发展成果。在科普区,通过实物互动和展板相结合的形式,让观众亲身体验最新科技装备。在科普图书签赠区,现场观众可以免费领取《不一样的春节日记》《给小孩讲大数据》等优秀科普读物。

科普资源丰富多彩

“2021年广州科普嘉年华”活动将通过线上线下互动开展。线下展区位于广州越秀国际会议中心101展厅,展厅内设置了七大展区,分别是红色科普专题展区、嘉年华吉祥物主题形象展区、“乡村振兴·科普先行”活动展区、AR/VR与我同行专区、创享嘉专区、咖啡科普专区、科普大游园。

记者发现,AR/VR与我同行专区堪称整个展厅内最受欢

迎的区域,吸引了各个年龄段的参观者上前体验。

线上系统则依托“广州科普资源”微信小程序开展,其内容主要包括“创玩科普馆”、“科普视频展播馆”、“VR云游科普馆”、“科普直播吧”和“科普点赞屋”五个互动区,在云端引爆科技活动周科普热潮。

格致论道:跟你聊聊“数商”

作为2021年广州科技活动周的特色活动,由广州中国科学院计算机网络信息中心、中国科学院广州分院主办的“格致论道·湾区”讲坛第12期,亦在同日在越秀国际会议中心拉开序幕。本期讲坛以“时间序曲”为主题,邀请来自车载激光测高、儿童血液病、大数据教育、非遗

建筑传承、岭南文化研究等领域的嘉宾,分享他们投身的事迹和光芒背后的故事。

“大数据时代,每个人都需要具备数据思维”。如何洞察数据?如何使用数据?如何用数据思考并采取行动?对于这些问题,大数据专家涂子沛现场表示:“每个人都要做数据时代的聪明人,修炼数商是人类社会新阶段——智能时代的新要求和新浪潮。”

科普场所免费对公众开放

科技开放日于5月22日正式开展,11个区的149家科普基地、高等学校、科研机构、企业高校等场所、设施在开放日当日免费向公众开放,如中国科学院广州分院举办2场16个科普讲座

就,大力弘扬科学家精神。

“科学之夜”活动于22日晚举行。

科技部还将牵头联合各地各部门举办各具特色、内容丰富、贯穿全年的科普活动,包括科技列车河池行、全国科普讲解大赛、

全国微视频大赛、全国优秀科普作品推荐、优秀科普作品巡展暨“流动科技馆”进基层、科普援疆、科技下乡集中示范活动、全国中小学生学习·造大赛等。

全国科技活动周闭幕式将于28日在上海举办。

关注国际生物多样性日 我国是世界上生物多样性最丰富的国家之一

生物多样,成就生态之美

据新华社电 5月22日是国际生物多样性日。生物多样性是人类生存和发展的基础,是地球生命共同体的血脉和根基。今年国际生物多样性日的主题为“呵护自然 人人有责”。

我国是世界上生物多样性最丰富的国家之一,已记录陆生脊椎动物2900多种,占全球种类总数的10%以上;有高等植物3.6万余种,居全球第三。

生态环境部部长黄润秋在21日举行的2021年国际生物多样性日主场宣传活动中表示,当前全球生物多样性普遍受威胁的形势还在持续恶化。中国生物多样性保护也面临严峻挑战。

为遏制全球生物多样性丧失,《生物多样性公约》于1993年12月29日正式生效,我国是最早签署公约的国家之一。

今年10月,《生物多样性公约》第十五次缔约方大会(COP15)将在云南昆明召开,大

会主题为“生态文明:共建地球生命共同体”。此次大会最重要的成果之一是达成“2020年后全球生物多样性框架”,引领未来十年全球生物多样性保护进程,国际社会将以此为解决全球生物多样性丧失问题的历史性机遇。

我国高度重视生物多样性保护,将其作为生态文明建设的重要内容进行系统部署,采取了一系列有力举措,推动生物多样性保护工作取得积极进展。

国家林草局野生动植物保护司司长张志忠介绍,我国积极开展野生动植物保护和栖息地保护修复,有效保护了90%的植被类型和陆地生态系统类型,65%的高等植物群落和85%的重点保护野生动植物种群。

这些数据让人欣喜——朱鹮从发现时的7只,恢复到5000余只;藏羚羊从几乎灭绝到目前的300多万只;白头叶猴从上世纪80年代的300余只恢

复到1300多只;白鹤由210只增加到4500余只……

与此同时,野生植物保护也取得丰硕成果。通过扩繁和迁地保护,我国目前已向野外回归了206种濒危植物,其中112种为中国特有种。我国还建立了约200处植物园,系统收集保存了兰科植物、苏铁、木兰等濒危植物种质资源。一些极小种群野生植物初步摆脱了灭绝风险。

我国还加快推进以国家公园为主体的自然保护地体系建设,已建成各级各类自然保护地1.18万处,占国土陆地面积的18%,海域面积的4.1%。

尤其让人欣喜的是,近年来保护生物多样性的社会参与度和公众意识不断提高。互联网绿色公益项目汇聚了5.5亿用户的“绿色力量”,在内蒙古、甘肃等荒漠化地区种植并养护了2.23亿棵树,累计建立公益保护地13个,守护面积420平方公里。



广州海珠湿地公园 植物昆虫鸟类数量大增

羊城晚报讯 记者李焕坤报道:5月22日是国际生物多样性日,羊城晚报记者从广州海珠国家湿地公园处获悉,根据2021年最新完成的《海珠湿地植被调查报告》显示,海珠湿地目前共记录到维管束植物146科835种,较2012年记录的294种增长了将近3倍之多。

2021年最新昆虫调查在海珠湿地记录到昆虫539种,调查取样过程中,所收集到的昆虫样本种群及数量都较往年有了大幅提高。

海珠湿地鸟类也从2012年的72种增加到180种,其中有国家一级保护鸟类1种,国家二级保护鸟类26种。

建成9年以来,海珠湿地秉承“保护优先,合理利用”以及“原生态、微改造、少干预”的理念,积极开展湿地修复与保护工程,使得湿地生态环境得到明显改善。

海珠湿地公园 陈秋明摄